

摘牌后村干部的干劲更足了

——湘西州全面开展挂牌清理行动

通讯员 肖彬华

“清理前,挂在村部楼的牌子多达22块,如今只悬挂村支委会、村委会、村务监督委员会和村合作社4块竖牌了,不仅整个村部楼看起来干净整洁多了,而且迎检的任务也少了许多。”12月初,面对回访的永顺县对山乡纪委干部,对山村党支部书记彭谊花对挂牌清理行动点赞。

牌满为患 损害党和政府公信力

对山村是乡政府所在地,可以说是逢检必抽,来检查的上级部门一多,在村里挂的牌子自然也就变多,而每多一块牌子,又意味着多一项工作部署、检查考核。“中心”“之家”“服务站”五花八门牌子涉及民政、应急管理、易地搬迁、就业服务等多个领域。让村民眼花缭乱的同时,也让原本是上级部门履职的工作,无形中转嫁给基层村干部,加重了村干工作负担。

“我们村有3000多人,一共7名村干部,平均每人要负责3项挂牌工作,有时不是迎检、接待就是开会,群众有时找我们办事,因为忙于别的事,导致事情有耽搁,难免有怨言。”正因如此,面对乡纪委将群众在村级监督服务微信群中反映的“对村干部满意度不高”的情况反馈,彭谊花等人觉得十分委屈。

谈及曾经琳琅满目的牌子,比耳镇科腊村支部书记曾景月也深有感触“我们村最多时有30多块牌子,其实挂这多牌子完全没必要,就是一种形式,也造成浪费,因为有些工作即使不挂牌,我们也一直在做。再说了,工作是干出来的,又不是挂出来的。”

挂牌乱象表现在基层,根子在上面,是形式主义、官僚主义在作祟。有的上级部门热衷留痕管理,片面地认为“牌子挂了,痕迹就有了,自己的工作就等于落地了”;有的将挂不挂牌作为检查考核重点,导致办公室面积有限的村只好牌子轮流

挂,谁来检查就挂谁的”本是为了明确职责、方便群众,最后却牌满为患,不少牌子仅是挂挂而已,并未开展相关工作,个别干部甚至还把牌子当成推诿塞责的理由,造成有牌无服务、上墙不上心的局面,耽误了群众办事,损害了党和政府的形象与公信力。

靶向纠治 紧盯基层挂牌乱象

转变的契机,来源于中央八项规定精神的贯彻落实,特别是2019年起中央集中整治形式主义为基层减负,各地各部门出实招硬招,全面检视、靶向纠治。在湘西自治州,州纪委监委立足职能职责,紧盯“指尖上的形式主义”“挂牌热”等形式主义,通过深入基层调查研究,全面掌握当前基层存在的各种形式主义问题,有针对性开展专项监督,督促相关职能部门整改。

为解决基层挂牌乱象,湘西州委及其相关职能部门从规范村级组织公共服务事项审批程序等方面入手,在全州范围

内组织开展了挂牌清理专项行动,对挂什么牌子、挂在哪里、有什么作用等进行了明确规定。在专项行动中,全州纪检监察机关采取暗访督查和随机抽查相结合的方式,持续对整治行动进展情况进行监督、精准监督,切实将村级松绑减负落到实处。据统计,全州1789个村、社区共清理牌子2.1万余块。

摘牌让干部 从形式主义中解脱

“以前,村民都戏称我们是‘三多’干部,牌子多、会议多、接待多。现在可不是啦,大家都‘瘦身’了,少了很多检查,能腾出更多的时间和精力为群众‘跑腿’。”这不,听闻村民彭森文因视力障碍自己去办残疾证有困难,彭谊花不仅帮忙咨询政策、填写申请,还特意上门办理,解了彭森文的燃眉之急。

科腊村在摘牌后,对各个功能和办事人员进行整合,实现一门式接待办理,在门口公示栏上粘贴办事指南,群众来

办什么事、到哪里办,一目了然。同时,村干部还有更多的时间上门服务、办事,让群众零跑腿。

村民王鑫就是在村干部的主动帮助下,不仅按照政策和规定领到临时性救助,而且申请到了公益性岗位,成为村里的一名护林员,年收入1万多元,家里生活负担问题得到解决。

从摘牌子、减检查到削文山、填会海,随着基层减负的重拳持续出击,检查考核多头随意、过多过频等问题明显改善,手机“盯群”“爬群”情况日益减少,全州广大基层干部正从形式主义、官僚主义的束缚解脱出来,更有朝气,也更有干劲。

“对基层形式主义和官僚主义,必须在清上下功夫、在治上出实招、在督上动真格,坚决防止问题反弹和新问题滋生,持续擦亮作风建设金色名片。”湘西州州委常委、州纪委书记、州监委主任候选人提名人选何锋说。

擦亮清廉建设金名片

——保靖县深入推进清廉文化建设

通讯员 吉小静

“感谢党和政府啊,真没想到被村干部‘私吞’的5万多块钱还能吐出来还给我们,真是大快人心……”前不久,在湘西州保靖县复兴镇退还群众涉案款活动中,家住迁陵镇踏梯村的贾某军、贾某敏两兄妹,拿到退回的钱款后喜笑颜开。

今年以来,保靖县将清廉建设作为全面从严治政一体推进“三不腐”机制的重要载体,着力推动廉政思想、廉政制度、廉政文化、廉政风险防控等融入全县经济社会发展全过程、各方面,为奋力打造酉水明珠·黄金茶城·幸福保靖提供坚强的纪律保障。

聚焦机制 夯实清廉建设保障链

“清廉保靖建设宣传氛围不浓厚、形式较为单一,与您单位业务工作结合不够紧密,要注重在融入融合上推进,严防工作出现‘两张皮’”。今年10月,保靖县清廉办给部分县直单位下达了清廉建设问题整改清单。

“县清廉办下发工作提示函的方式很好,既提醒我及时履行一岗双责,又能推动本单



12月12日,保靖县纪委监委干部深入该县政务服务大厅开展“清廉大厅”建设专项监督检查,对推进“清廉大厅”建设十条措施落实、窗口工作人员工作作风等情况进行全面检查。

位清廉保靖建设存在问题及时得到整改。”近日,保靖县水田河镇党委负责人深有感触地说。

今年以来,保靖县把清廉建设纳入到文明单位创建、绩效考核管理和党建工作重要内容,出台一系列抓基础、固根基、树规范的规章制度。县清廉建设办会同县委乡村振兴办等单位联合下发《关于贯通融合协同推进清廉村居建设乡村振兴驻村帮扶工作的通知》等文件,乡镇和涉农部门根据通知要求,主动将清廉建设要求融入到乡村振兴项目建设、资金监管等各环节,迅速打出制度完善、执行的组合拳。

同时,在推进养老领域、粮

食购销、债务化解、校园安全、工程建设、“三资”管理等专项治理、专项监督工作中,民政、发改、财政、教体、卫健等相关责任单位,主动把清廉机关、清廉医院、清廉学校等清廉单元建设,组织上廉政党课4200人次,开展廉政谈话9700人次,签订廉政承诺659份,整改问题270个,建立完善内控管理制度102项。

聚焦法纪 抓实清廉建设监管链

“持续强化监督职责,及时查处禁捕退捕工作中出现的顶风违纪、有令不行、有禁不止的违纪违法问题,释放监督执纪问责强烈信号。”保靖县纪委监

委主要负责人在“洞庭清波”专项监督执纪中明确表示。

保靖县纪委监委围绕发挥监督保障执行、促进完善发展作用,主动作为、及时跟进,建立健全纪委监委班子成员联乡镇、联机关督导清廉建设工作机制,全面压实乡镇纪委、派驻纪检监察组日常监督职责,把清廉建设列为纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督第1菜单,合力监督督导工作落实。

通过专题督、办案督、统筹督、巡察督等多种形式,共开展清廉建设督导30余次,现场交办整改问题110余个,约谈17人;发出清廉建设工作提示函(信息)6期、涉及领导干部720余人次,其中县级干部120人次。

聚焦宣传 做实清廉建设思想链

“我们将通过清风会客厅、清风走基层、清风徐来、清风警示、清风问廉等主题活动,把清廉理念的种子种到党员干部心中。”保靖县纪委监委相关负责人就清廉建设宣传如是介绍。

“幽幽茶香把初心安放,清廉建设回甘悠长。铮铮誓言把信念擦亮,气正风清扬帆远航……”在保靖县文化旅游广电局总能听到这曲荡气回肠的廉

政赞歌。“青年干部的成长就像绿茶制作一样,要经过采青、揉捻、烘干、煮煮等工艺淬炼,才能煨出一名优秀干部的香甜。”保靖县迁陵镇年轻干部潘松浩在青年谈清廉座谈会上说道。

保靖县坚持把抓好廉洁文化宣传纳入全域文明创建、民族团结进步、平安建设等工作共推,在机关单位、乡村社区、学校医院、园区景区、城市公园、项目工地等大力宣传廉洁文化,在县融媒体中心开设清风会客厅、清风走基层等栏目宣传推进清廉建设做法,廉洁文化宣传实现街景有景观、单位有氛围、镇村有宣传、媒体有报道,精心打造清廉文化宣传阵地。

截至目前,全县共完成清风会客厅专访3期、清风徐来3期、“饮茶养心·守住清廉”大家谈栏目6期、清廉建设进行时18期、清风进基层3期。制作廉洁文化大型宣传牌12块、固定标语标牌450余幅、创意宣传小景观180余块、绘制廉政宣传文化墙12处,印发守廉倡议3万余份。此外,通过清廉栏目、苗歌会、土家山歌会、“三棒鼓”和“三句半”等方式,深入推进清廉文化建设,让清风廉韵唱响黄金茶城。